Hands for Knowledge oder “Haende fuer Kenntnis” Maerz – Oktober 2005



(Das bargeldlose Hands for Knowledge Program ist Teil des internationalen Stroh-Ballen Netzwerks, gekoordiniert durch Lars Keller und Jo Morandin larskeller@livinghouses.net <mailto:larskeller@livinghouses.net> )



Frankreich: Workshopartiges Abenteuer in 2005:



Martin and Marianne Oehlmann werden ihr Strohballen-Ferienhaus an der Atlantikkueste in der Bretagne bauen, nach vielen Jahren Engagement mit dem Strohballenbau.

Es ist wirklich faszinierend unser eigenes Haus zu bauen. Der Planungs- und Designprozess selber ist schon spannend: Traeume uebersetzen in effiziente technische Realisierung und finanzielle Kontrolle als Filter fuer eben diese Umsetzung.

Die Planung des Hauses zeigt einen guten Kompromiss zwischen baubiologischen Voraussetzungen und einem schnellen, leicht verstaendlichen Bauprozess.

Die Suedseite des Hauses generiert aktive und passive Sonnenheizung. Zusammen mit einer super Isolierung durch die Strohballen wird die Energiebilanz vielversprechend aussehen. Die franzoesiche halbstaatliche Agentur Ademe wird aus diesem Grunde gefragt das Projekt zu foerdern. Wir werden I-Balken aus Holz vorfertigen fuer die Staenderbauweise fuer Waende und Dach.

Die Baugenehmigung ist Ende November angefragt und November 2004 und Anfang Januar 2005 erwarten wir eine positiven Bescheid. 

Wenn wir die Baugenehmigung haben, fangen wir Mitte Februar an mit den Erdarbeiten, dem Bau der Klaergrube mit 120 m2 Sandsickerfilter und dem Fundament.

Danach bauen wir die I-Balken auf unserer Muehle Moulin du Roz. Wahrscheinlich koennen wir den Staenderbau aufstellen Ende Maerz, Anfang April. Dies ist eine besonders interessante Zeit fuer diejenigen, die einen gut vorbereitenden Bau von einem Strohballendach und -Waenden mitmachen wollen. Die Zeit danach ist auch lehrreich, da der Abbau die meiste Zeit erfordert und bereits erste Evaluation des Baus erfolgt.

Gegen Ende des Jahres wird der Bau fertig sein ;-)

Das Bauteam nimmt so langsam Formen an. Kuba und Ger Stok sind dabei, die fahrenden Zimmergesellen Klaus und Heide wollen kommen, Andreas Buenger (Dachdecker), Mark Bigland-Pritchard will kommen um das Haus einzubeziehen in seine Untersuchung zum Feuchtigkeitsverhalten von Strohballen-haeusern, Leslie Jackson ein Verputzspezialistin aus Oklahoma, Paul Sheraton aus England, Joel Kernen und Roland Charlou aus der Bretagne etc. werden kommen fuer verschiedene Perioden in der Konstruktion.

Es waere schoen, wenn wir 5-6 Hands for Knowledge Leute im Maerz bis zur 3. Aprilwoche haben, ansonsten haben wir Platz fuer 3. Wer zuerst kommt, baut zuerst, ansonsten mache ich eine Liste und wir sehen, wann Platz ist. 

Der Bauplatz selber ist 100 m von der Kueste entfernt. Gelegenheit zum Schwimmen oder schoenen Wanderungen gibt es reichlich. 10 Minuten weiter gibt es einen kleinen Hafen mit einem netten Pub, 5 Minuten weiter ein Huegelgrab mit Sicht auf See und nochmal 5 Minuten weiter ist die zweitaelteste Fundstelle aus der menschlichen Geschichte 450.000 bis 500.000 Jahre alt. Damals wurde hier auf Antilopen und Elefanten gejagt.

Geschlafen wird in einem Zelt auf dem Bauplatz. Bring eins mit, wenn moeglich. Wir kochen zusammen in einem Caravan, ich glaub das wird schon lecker.

Ich selber bin durch den Strohbauvirus 1995 waehrend eines Workshops von David Eisenberg in Findhorn, Schottland angesteckt und habe danach mit Harald Wedig in zwei Workshops in den Niederlanden und in Deutschland gegeben fuer Experimente und Kenntnisse weiter auszubauen. Dann fing die Netzwerkarbeit in Europa an mit vielen Vortraegen und Workhops in Laendern als Daenemark, Oesterreich, Belgien, Frankreich und Ungarn. Ab Mitte 2003 habe ich mit Freunden das Project www.quantumwoningen.nl <http://www.quantumwoningen.nl/>  aufgebaut, um Bauen mit nachwachsenden Rohstoffen bezahlbar und serienmaessig anbieten zu koennen. Das laeuft im Augenblick gut an.

Marianne und ich sind froh den Bau eines Strohballenhauses realisieren zu koennen, fuer uns und fuer Feriengaeste.

Kuba ist Architect aus der Tschechischen Republic, der in Paris lebt: http://www.jakubwihan.com/projects/apartment_conversion_velke_porici.html

Ger Stok arbeitet in der niederlaendischen Bauwelt seit mehr als 10 Jahren.

Auf der Baustelle wird voraussichtlich deutsch, franzoesisch, englisch und niederlaendisch gesprochen, vielleicht auch tschechisch ;-)

Wer sich angesprochen fuehlt, praktisch veranlagt ist und etwas ueber Strohballenbau lernen will ist herzlich willkommen zu reagieren mit eigenen Angaben und fuer Zusendung weiterer Details: moehlmann@wanadoo.fr . Wer zuerst ist ...

Martin und Marianne Oehlmann
